



纺织行业老总 赴德意取经

■ 雷平川

为深入了解最前沿的国际技术用纺织品趋势、调研国际纺织品市场走势,学习欧洲先进纺织服装企业的商业模式、布局规划、运作方式以及国外企业在企业管理、产品开发、时尚设计等方面的做法与经验,6月10-18日,国家纺织产品开发基地秘书处组织成员企业(简称基地企业)远赴德意两国,开展了为期9天的“纺织产品开发中心企业家德意创新考察”之旅。

本次活动吸引了北京楚星、福建龙峰、广东德美、湖南华升集团、绍兴艾罗肯特、山东天雁、无锡恒诺、浙江嘉名等14家基地企业的17位老总参加。

在德意期间,考察团观摩了世界范围内规模最大、影响最大的产业用纺织品专业展览会——德国Techtextil(国际技术用纺织品和非织造布展览会);走访了德国最大的户外服饰零售集团Globetrotter、德国特吕茨勒公司Trützschler、吉尔玛Gilmar集团、品高Pingo集团总部、羊绒品牌马罗Malo集团、意大利面料及服装巨头——米罗利奥Miroglio集团总部及其印染工厂等6家欧洲著名纺织服装品牌;听取了安博思咨询有限公司意大利总部的零售和供应链专家StefanoBosisio关于欧洲时尚产业的分享;此外还到南山集团米兰分公司进行了参观交流。

Techtextil强大的技术创新展示;Globetrotter独特的销售模式和新鲜的购物体验服务;特吕茨勒,一个传承四代的家族企业,从销售一到售后出色的服务;品高Pingo的时尚策略和创意科技理念;吉尔玛Gilmar集团倡导的休闲时尚生活方式;马罗Malo集团,一家意大利羊绒品牌中的顶级品牌,独特和完美的编织和印染工艺、令人充满惊喜的设计;米罗利奥Miroglio集团的品牌运作模式;南山集团的意大利分公司贴近欧洲市场、与意大利设计团队共同合作开发的模式以及安博思对欧洲时尚产业的深度剖析等等。考察团此次欧洲行,内容可谓紧凑且丰富。

亲身参与此活动的各位老总收获良多、感触颇深。“感慨我们中国纺织服装企业,规模不比欧美的小,但真正做到品牌的,很少。对比而言中国企业比较急功近利,关注销售数据;而这些企业更注重定位,确定理念,而后再运作品牌,对品牌发展是有培育计划的。虽然我们有差距,但我们有信心,围绕行业平台,我们整合资源、分工协作、做强自己。”无锡恒田印染有限公司顾忠伟总经理谈及体会时说。

达利丝绸(浙江)有限公司林平董事长则认为:“这些品牌都相当重视设计和品质管理,这是他们的优势。但必须要坚持制造业,并保持它的先进性,这个非常重要。”

浙江中纺控股集团有限公司总经理姚卫中说,通过这个考察,他更明白自己要做什么和不做什么。广东德美精细化工股份有限公司纺化事业部总经理陈秋有谈到,企业发展到一定阶段后,品牌发展是必然的,这次看到的欧洲时尚品牌,学到了很多。

贵州茅台再次荣登 胡润最具价值 中国品牌排行榜

7月22日,胡润研究院发布了2013最具价值中国品牌排行榜,贵州茅台以580亿元的品牌价值,位列国有品牌第9位和总排名第12位。同时,贵州茅台以高出行业第二名一倍的品牌价值继续稳坐中国酒类行业冠军宝座。

近年来,茅台始终坚持文化引领战略,不断丰富品牌文化内涵,不断提升品牌美誉度和顾客忠诚度,以高度的责任感、使命感着力打造最具国际影响力的酒业品牌。作为中国酒业第一品牌,茅台人一直在为一个民族品牌的国际化不断探索和努力着。胡润榜单的出炉,更加坚定了国人对民族品牌的自信。

胡润品牌榜是国内唯一一个将消费者对品牌的看法列入考量范围,并将其量化为价值进行统计的品牌价值榜,其品牌价值综合评估包含两个方面:一是公司市值,二是品牌美誉度。2013胡润品牌榜共有200个最具价值中国品牌上榜,其中民营品牌数量最多,达到98个;国有品牌其次,有94个;另有8个外资控股的中国品牌上榜。

胡润百富董事长兼首席研究员胡润表示:“公司的有形资产只是公司的小部分价值,公司的大部分价值来自无形资产。”连续8年发布的胡润品牌榜上,金融、房地产、酒类和食品饮料行业诞生了近50%最具价值的中国品牌。其中,来自金融行业的仍然最多,有33个;其次是房地产行业,有26个;酒类行业超过烟草和信息服务业排名第三,有19个。(张云鹏)

设立在全球的五大研发中心,平均每半天就向市场推出一款全新设计的产品,被业界称为“创新机器”。

好孩子:用爱与创新拓展市场

■ 帅鹏坤 林晓灵

7月17日,全球最大的全品类母婴用品供应、服务商好孩子,在当日开幕的世界最大孕婴童展——第13届CBME孕婴童展、CBME童装展上宣布第5800项专利诞生,并隆重推出“双面换向”超级伞把车等系列新品。新颖的创意、别致的设计、卓越的品质令现场观众耳目一新,在展会上引起了巨大轰动。

这些年来,好孩子的创新举措层出不穷,给市场和消费者带来的惊喜不断。

一辆小童车拥有11项专利

在“好孩子集团第5800项专利诞生暨全球首发双向伞把车”发布会上,好孩子集团董事局主席宋郑还,与好孩子(中国)商贸董事长富晶秋女士、好孩子集团执行总裁兼好孩子(中国)商贸CEO高以成,携全球五大研发中心总经理一同为全球首辆双面换向伞把车揭幕。

这款超级伞把车最大的亮点在于通过拉动推杆上的拉手,实现小童车的双面换向,让车里的小宝宝既可以观察千变万化的车外世界,还可以与父母面对面地交流,享受父母慈爱的目光和轻声细语的呵护,而这一切,只需要拉动拉手,再轻轻一推推杆就可以实现。

看似简单的一个功能,却是世界性的行业难题。好孩子通过其设立在美国波士顿、荷兰乌特勒支、日本东京、中国香港及中国昆山的五大研发中心联合研发,仅用3个月时间就攻克了这个难关。

小小的一辆伞把车,拥有11项专利,凝



聚了好孩子全球研发专家的智慧,实现了行业质的突破。

创新颠覆行业发展格局

“我们不仅是做产品,更是在做服务。”这是好孩子经常强调的一个理念,也正是在这个理念的指导下,好孩子才24年来一直保持着旺盛的创新活力。

随着超级伞把车的研发成功,第5800项专利在好孩子诞生;全球五大研发中心让好孩子的产品始终引领着世界母婴行业的发展。为了保证产品品质和提供最安全可靠的产品,好孩子投入巨资建设了具有世界一流水平,中国行业内规模最大、设施最齐全、最先进的国家级中心实验室,主要设备都采用世界顶级的产品。在这个包括机械

物理实验室、汽车安全座椅撞击实验室、化学实验室、毒理研究实验室等在内的中心实验室里,每一款产品上看得见、摸得到的材料、部件都要经过极为苛刻的检验,以确保万无一失。好孩子检测的某些主要指标甚至比国家标准高4倍,比素以严苛著称的欧洲标准还高2倍。因此,好孩子的中心实验室也是国内唯一获得美国CPSC(美国消费品安全委员会)认可,获CNAS(中国合格评定国家认可委员会)认证的实验室,还是SGS(瑞士通用公证行)、TUV(德国技术监督协会)官方实验室。

好孩子积极参与全球儿童产业标准研究和制订,先后成为美国、欧洲、日本制定产品标准的协会委员,中国玩具标准化委员会副秘书长单位。截至2012年12月31日,好

孩子累计参与78项美国标准修订、1项欧洲标准修订和1项日本标准的起草和制定;累计主导和参与本行业国家标准制订或修订57项,占本行业国标的90%以上,无私地将自己研究的成果与全球同行分享。

秉承服务理念,依靠不断创新,好孩子通过自己的努力和开展国际合作,连续7年荣登世界童车销售冠军宝座,在中国、北美和欧洲市场上,每出售2.9辆童车,就有一辆是好孩子,其全品类母婴产品,在全球78个国家和地区受到消费者的认可和欢迎。

从制造商向服务商转型

除了在产品上创新,好孩子也在渠道与售后方面大敢开拓,不断突破。近日,好孩子集团宣布与京东达成战略合作协议,同时宣布在线下将联手耐克、阿迪达斯等儿童运动服装品牌打造婴童用品集合店。该集团董事局主席宋郑还表示,好孩子正从制造商向服务商转型,并将借此加速全球婴童行业整合。

好孩子作为全球最大的儿童座椅制造巨头,目前出口仍占其销售额的很大比重,而国内上百亿元的婴儿车市场潜力让包括好孩子在内的儿童座椅制造商眼馋不已。为此,其近年来大力开拓销售渠道。宋郑还透露,电商销售目前已占集团10%的销售额,今年还将翻倍。

好孩子宣布联合全球四大儿童运动服装品牌耐克、阿迪达斯、彪马和斯凯奇打造婴童集合店,上述品牌的童装产品将入驻好孩子旗下门店,实现婴童购物一站化。事实上在此之前,已有多家母婴用品如婴儿面纸、玩具等产品制造商,选择贴牌货直接入驻等方式与好孩子渠道网络进行合作。

知名企业家聚首襄阳纵论创新攻略

■ 朱安璋 徐玲玲 刘晓杰

近日,由《中国企业家》杂志社主办,中国商界年度盛会——2013(第十三届)中国企业家“未来之星”年会在襄阳隆重举行。300多名来自全国各行业的企业家,分别参加了10场论坛,并发表主题演讲。

仁者见仁侃跨界

做软件的雷军开始做硬件卖手机,乐视网进军电视产业,阿里巴巴创新玩起了金融……这是一个流行跨界的年代。“跨界是否一定就好,跨界的度在哪里?”“跨界创新 芝麻开门”论坛上,复星集团副董事长、CEO梁信军、苏宁云商集团副董事长孙为民、信中利集团董事长汪潮涌、北京搜狗科技发展有限公司CEO王小川、三通企业(集团)有限公司董事长艾仁等人,就跨界问题展开精彩讨论。

汪潮涌表示,我们似乎看到很多企业在跨界,但他们并没有跨到很离谱的地步,他们的跨界更多只是顺势而为,利用他们过去的优势来做多元化经营。比如说马云进入物流和金融服务领域,是因为阿里巴巴在电商方面,做了非常大的一个用户群,有了衍生服务的基础。雷军推出小米手机,主要也因为他在过去IT互联网的领域里,积累了大量的经验,有推广、设计、技术方面的储备。

行业之间还有边界吗?面对很多跨界者的“入侵”,企业该如何做好防备工作?王小川认为,跨界越来越模糊,对于企业来讲,应该主动进攻,不存在防守一说。在孙为民看来,企业应该是有边界的,不过这个边界是在企业家自己的头脑里。

没有边界的企业,是会走得更远,还是会摔得更惨?孙为民指出,当一个行业处于平稳状态时,有边界是好的,但是一旦行业出现变局时,还是要学习自我跨界革命,这也是一种创新之举。

梁信军在谈到自己企业的跨界时,称

“只是在拐点时做的正确选择,站在房地产角度来说,我们做投资似乎是不务正业,但这是一种传统思维在作祟,我们走在未

来正确的道路上,这才是正道。”

虽然很多企业热衷跨界,但跨界一定好么?对此问题,企业家们也是见仁见智。现场企业家的观点分为了两派,有人认为只有专注才能更有成就,也有人认为,不跨界也许企业就死掉了。

行业之间还有边界吗?面对很多跨界者的“入侵”,企业该如何做好防备工作?王小川认为,跨界越来越模糊,对于企业来讲,应该主动进攻,不存在防守一说。在孙为民看来,企业应该是有边界的,不过这个边界是在企业家自己的头脑里。

没有边界的企业,是会走得更远,还是会摔得更惨?孙为民指出,当一个行业处于平稳状态时,有边界是好的,但是一旦行业出现变局时,还是要学习自我跨界革命,这也是一种创新之举。

梁信军在谈到自己企业的跨界时,称

100亿是每个企业的梦想

每个公司都能做到100亿元吗?显然,这只是一个美丽的设想。在中国企业家年会现场,数位行业大佬就这一话题展开了讨论。

拉卡拉董事长孙陶然表示:不是任何一个领域都有可能做到100亿的,这要看你所选择的领域。同样,也不是每个企业都可以无限做大,这取决于内部机制和驾驭能力。以惠普为例,这类国际型的企业规模非常大,但人家是用数十年时间发展起来的。如果只想过自己的小日子,你是活不下去的,必须找到自己的特色,从10亿做到100亿,就是一个自然而然的过程。

奇虎360董事长齐向东认为,围绕公司核心资产、沿着用户核心诉求、提供核心价值,一定要朝着这条线往前走。如果按照传统的杀毒软件模式来说,360现在所做的就是跨界,把传统的卖软件变成在互联网上提供一种安全服务。

汉能投资集团董事长陈宏感慨:企业从10亿做到100亿的时候,可以利用金融杠杆,短时间实现营业额增长。一旦有梦想去冲到百亿、千亿的时候,你的做事方式就会不一样。不管怎样,一定要拼命做到行业的老大、老二,如果是老三、老四,那留给你

的机会就很少了。

南海企业家助阵 清华研究生创新创业

■ 戴欢婷

广东浩迪创新科技有限公司董事长陈声荣,一直在寻找低压通信的可靠技术“良方”。得益于担任清华研究生毛潇潇创业导师的参赛项目——低压电网网络拓扑分析与差分式技术,他成功为企业寻找到一项国内外首创的技术。

日前,南海与清华大学首次合办的研究生创新创业大赛“收官”,清华大学26名研究生组成10个创业团队,携带创业项目现场PK,浩迪创新科技、联邦家私等多名企业家应邀作为创业导师,督导创业团队的科研项目“作战”。

企业家担任创业导师

南海与清华大学合作开展的研究生创新创业大赛是南海—清华研究生创新创业训练营活动的一个重要环节。本次活动是清华大学首次与地方携手,引入企业家作为创业导师来培养和提高研究生创新创业能力的新尝试,同时也是南海结合区内产业方向和企业的具体需求,丰富“柔性引智”内涵,突破传统产学研模式的一项创新工作。

“优良的创业环境、强劲的发展后劲、企业转型升级的求贤若渴。”清华大学研究生工作部部长张小平表示,产业基础和人才环境让清华大学选择南海作为创新创业的“用武之地”。2012年,南海与清华大学签订合作协议,共建研究生科研实践基地,连续两年成功引入94名清华博士到南海参加科研实践,社会效益和经济效益明显。

为了拓宽合作领域,充分挖掘清华的人才、科技资源。今年4月,清华大学遴选出150多名具有创业热情的研究生,通过商业计划书和答辩展示的评审环节,评出10个团队齐聚南海决赛,并首次引入南海企业家作为创业导师,让创新创业项目与市场接轨。南海则结合区内产业方向和需求,邀有科研需求、与高校合作意向的企业家作为导师与创业团队进行对接。

助科研成果南海孵化

彩色氧化锆陶瓷粉体项目、人类基因私人保健服务项目……决赛当日,多个创新创业参赛项目被企业相中。“有好的科研项目,不一定为企业所用。”被广东联邦家私集团相中的“3D之家”项目,负责人清华大学博士王晓惠激动地说,正因为有企业家导师助阵,科研项目才能更“接地气”。

“本次创新创业大赛,让企业直接参与到清华科研团队最前沿技术项目。”陈声荣坦言,面临转型升级的南商,正需要大量的科技人才,这个创业大赛正是一座有助于南海民企与高校对接的“桥梁”,加速着高校科研成果在南海孵化,助力南商再出发。

与传统的产学研模式不同的是,对于研究生参赛项目,导师可以选择配股向外融资,直接投资合办企业,或者招聘团队成员、收购项目,推动企业突破科研项目,开拓产学研新领域、新渠道、新方式,加速高校科研成果在南海孵化,助力南商再出发。

曼罗兰袁治能:创新永不止步

■ 喻小唛

7月24日,由中国印刷及设备器材工业协会、香港印刷业商会、台湾地区印刷暨机器材料工业同业公会、澳门印刷业商会联合主办的中华印制大奖成功迎来了第四届盛宴,今年更增设了“杰出贡献企业家和行业创新企业家”两大奖项。凭借创新管理理念和出色的领导能力,曼罗兰大中华区董事长袁治能先生被授予了首届“行业创新企业家”的称号。

袁治能先生出生在德国,拥有工商管理硕士学位。自2009年11月担任曼罗兰大中华董事长以来,袁治能先生一直贯彻曼罗兰以“成为客户最出色的商业合作伙伴”为明确目标,不遗余力地推动曼罗兰在大中华地区的持续发展,并带领曼罗兰大中华全体员工,全力以赴,以全面高效的PRINTVALUE印刷价值解决方案和TOP全面绩效管理,帮助客户以可持续的盈利能力获得最佳的投资回报,创造最大的利润。在其任职期间,曼罗兰大中华取得了飞跃的发展——

2010年,作为PraxisDialog实践专题的创办者,一方面,曼罗兰强调通过增值印刷和差异化策略提升企业核心竞争力,它的核心理念是“服务更快,效率更高,质量更好,应用更广”。另一方面,曼罗兰提倡“越环保,越赢利”。绿色环保概念组成的新



● 曼罗兰大中华区董事长袁治能

色彩模式,将为广大印刷厂商带来赢利。

2011年,曼罗兰在Print China 2011展览会上旗开得胜,平张、轮转、印刷材料、工程及零配件全线报捷,销售订单再创新高。并进一步巩固了其在高端包装印刷市场的领导地位,实现了中国联线冷烫印刷市场上零的突破。

2012年,历时9个月,袁治能先生走遍中国大江南北共8大城市,包括:淄博、合肥、深圳、淮安、常熟、郑州、珠海和北京。作为包装印刷领域的领导者,对行业进行深入的研究和开发,以及广泛搜集客

户对市场需求的反馈信息,特别提出针对包装印刷行业的典型解决方案。

2013年,China Print展会上曼罗兰采用其强有力的口号“我们就是印刷”闪亮登场。

目前,曼罗兰(中国)有限公司在北京、上海、成都、广州、深圳、香港和台北设有分公司,为大中华不同地区的客户提供快捷、方便和周全的服务。袁治能表示:“未来,曼罗兰将继续以卓越的品质和一流的服务为中国印刷业的美好未来贡献力量。”